

## “干在实处 走在前列”主题宣传活动

## 播 爱 者

——记汝州市金庚康复医院院长宋兆普

◇王俊刚

我们生活在这个世界上，人人都需要关爱。有关爱，就要有人施爱。社会和谐需要人们心地善良，需要人们不吝播爱、乐于行善。人活世上，是作为社会的人存在的，是活在群体之中。世间除了自己之外，还有别人的存在。正因为如此，我们每个人活着就不能只顾自己，还要照顾别人，在别人有困难时，伸出援助之手。

在河南省汝州市，有一个响当当的人物，他就是汝州市金庚康复医院院长宋兆普。宋兆普之所以在汝州市乃至全国家喻户晓，不仅仅因为他是一名被百姓称赞的好医生，而是因为他是一名“乐善好施，济世为民”慈善家，是一位促进民族团结稳定的播爱者。

我们都知道，边疆新疆是国家的贫困区域，而新疆和田更是南疆深度贫困地区。这里一年四季多风沙，干旱少雨、夏热冬冷，生存环境异常艰苦。除了自然环境的恶劣外，最令人痛心的，那就是脑瘫儿童特别多。据资料显示，和田地区230多万人口中脑瘫患儿多达4000多名。这里脑瘫患儿多，但当地却没有一家治疗脑瘫的医院，为了治疗患儿，家长只能带着孩子四处求医。

2015年年初，宋兆普了解到新疆和田地区脑瘫患儿发病率高，好多患儿家庭因消息闭塞和经济原因无法给孩子及时治疗这一情况后，凭着一名共产党员的高尚情操和一名医者的大爱情怀与职业责任，他先后5次亲赴新疆考察巡诊，并和新疆和田地区当地有关部门达成救治合作协议。他利用自己家传的医理知识和自己多年的医疗实践经验为脑瘫患儿进行公益性治疗。除了在和田地区进行公益性脑瘫患儿治疗外，他还先后接收49名新疆脑瘫患儿到汝州金庚康复医院治疗，并与新疆当地医院联合在和田、喀什建立了4所脑瘫康复医院，填补当地没有脑瘫专业治疗康复机构的空白。

宋兆普发挥中医药治疗的独特优势，为脑瘫患儿进行抢救性免费救治。2015年7月18日，和田地区第一批10名维吾尔族脑瘫患儿入住金庚医院，后又有三批共43名患儿接受免费治疗。

宋兆普利用中药知识和中医医理以及家传中医学，开创独特的脑瘫治疗新方法，已经有19名患儿康复回新疆。

作为一名医生，宋兆普知道“一病家贫困”的道理。在重大疾病面前，再富裕的家庭，如果家里有了脑瘫患儿，家庭也会因此返回贫困。何况和田地区是贫困区，当地少数民族不仅缺少看病的资金，更重要的是缺少对脑瘫康复技术的掌握。开展豫新合作，解决当地群众“看病难、看病贵、因病致贫、因病返贫”的社会问题，在宋兆普看来，这是一名医护人员的责任和使命，是一名共产党员应该担当的社会责任。在他的主导下，金庚康复医院与和田地区罗科曼医院联合建立三所脑瘫康复机构，改变了和田地区没有专业治疗脑病医疗机构的现状，解决了部分和田地区脑瘫儿童异地康复治疗“看病贵”“看病难”的问题。目前两地收治的脑瘫患儿已达1896名，1290多名

患儿好转出院，取得显著成效。

开展“有重点”的康复技术培训、补上新疆脑瘫医疗的短板、促进新疆少数民族人们就业，是宋兆普为新疆做出的又一件有利于民族团结的事。为了推广传播康复技术，宋兆普先后6次派出康复专家、医护人员15人次赴和田，以理论学习和实际操作相结合，“有重点”地开展脑瘫儿童筛查、康复训练培训。他还请和田地区部分愿意学习康复技术的人员来汝州学习，目前已有两批共14人来汝州学习。经过培训考核合格，在三家康复机构上岗的康复医护人员共计377名。

国家开展精准扶贫后，宋兆普也开展了精准健康扶贫，以缓解因病返贫致贫的社会问题。在救治脑瘫患儿的过程中，宋兆普和他的医疗团队不仅给孩子康复治疗，还给患儿家长传授康复知识，通过手把手、一对一的形式，使他们掌握了基本的按摩、熏蒸、PT、语训等基本康复手法和技巧，帮助这些维吾尔族家长回到家乡后实现就业脱贫。仅从汝州回到新疆的患儿家长就有6人分别在洛浦县、墨玉县金庚罗科曼康复医院实现了就业，每月工资都是三四千元。

2017年7月12日，中国残联副理事长程凯率国家2017年脱贫攻坚调研组到和田地区洛浦县开展建档立卡贫困残疾人脱贫情况调研，特地前往洛浦金庚罗科曼康复医院看望脑瘫患儿，当时康复技师吾格来尼沙汗·买买提明流着眼泪对调研组说：“我孩子的脑瘫治好了，我自己也从一个农民成为一个康复技师了，这两大奇迹我真无法相信，好像做梦一样，我说不出心里的喜悦，谢谢党和政府的关爱！谢谢宋院长！”她的一番话，说出了众多脑瘫患儿家长的心声，也表达了对中国共产党的热爱，表达了对汝州市金庚康复医院和院长宋兆普先生的由衷感谢。

从宋兆普开展豫新脑瘫患儿联合治疗以来，近十年时间，他和她带领的医疗团队，发挥祖国传统中医药优势，以其独创的“中药治疗、运动康复、营养抚育”治疗儿童脑瘫的“金庚康复疗法”，共救治全国各地福利机构收养的脑瘫弃婴和社会脑瘫患儿7000余例。2009年3月以来，先后救治河南、河北、山东、山西等地福利机构脑瘫弃婴2951人次，已有900多名趋于正常化，520名陆续被国外家庭收养，得到各级领导好评和社会广泛赞誉。2015年以来，救治新疆脑瘫儿童2128人次，其中1133名好转出院，300余名完全康复。同时为和田当地医院培训康复技师425名，有效解决了社会就业问题，对维护民族团结、社会稳定和解决因病致贫、因病返贫社会问题起到了积极的促进作用。

新疆洛浦县多鲁乡30岁的农民吾格来尼沙汗·买买提明，2013年她的儿子出生时因缺氧导致脑瘫。由于家庭贫困，孩子只能待在家里，2岁还不会说话，不会吃饭，不会走路。为此，吾格来尼沙汗·买买提明哭干了眼泪，四处寻医问药，都得不到良好医治。后来她听说汝州金庚康复医院能治疗这种疾病，于是抱着试试看的态度来到汝州。经宋兆普一年多的悉心治疗后，孩子不

仅能言语了，还能自行行走，现在她的儿子和正常儿童一起上了幼儿园。吾格来尼沙汗·买买提明在陪护孩子治疗期间，得到了宋兆普和医护人员手把手传授康复治疗技能，顺利当了一名康复师，在当地医院就业，并顺利实现脱贫。

为了扩大豫新联合，扩大康复技术知识的传播，宋兆普通过新疆、河南两地医护人员“结对子”“认亲戚”的形式，义务举办康复技术培训班，传授脑瘫康复治疗理论知识，带教康复技术。从2015年起，河南汝州市金庚康复医院与和田地区和田技师学院合作，从贫困家庭中招收初高中毕业生200余名，进行康复技师的定向培训工作，毕业后可直接在康复医院就业。同时，宋兆普和金庚康复医院相关专家60余人多次赴和田、喀什，开展脑瘫儿童筛查、康复训练培训，接收四所医院选派的23名学员到汝州学习。已有11名少数民族同胞取得了康复医学治疗技术(士)资格证书，46人取得了人社部颁发的职业资格证书，200余名康复技师基本掌握了小儿推拿、针灸等脑瘫康复治疗方法，四所医院共吸纳就业468人。

播爱者从无私心，在贫困维吾尔族群众学技术方面，宋兆普恨不能把自己的全部医疗知识全部传授给维吾尔族学员。佐日古丽·阿布杜克热木是墨玉县芒来乡阿克塔木村村民，在县城开有一家蛋糕房，生活本来是比较富裕的。但就在女儿出生快两个月时被诊断为脑瘫，从那天起她的家庭就陷入无穷无尽的寻医困境。为给女儿治病，佐日古丽顾不上打理蛋糕房，家庭收入大大减少，给女儿治病要花费大量的时间和金钱，不到一年，佐日古丽欠下了好几万元外债。2015年7月，佐日古丽抱着最后一线希望带女儿到汝州金庚康复医院治疗时，宋兆普不仅传授给她脑瘫理疗康复技术，还专门介绍她学习汝州的蛋糕制作新技术。佐日古丽的女儿康复后，回到新疆的佐日古丽重操旧业，重新把荒废的蛋糕房开了起来。由于学习了河南的制作蛋糕新技术，她的蛋糕品种由10多个增加到30多个，品种多了，效益也好了。不久，佐日古丽又开了3家分店，招用当地工人60多人，不仅还清外债，还购买了新车、盖了新房，实现了10多万元营业利润，也为当地人民就业提供了岗位。

古丽吉米拉·阿布都热合木，出生在边远、贫困的和田地区洛浦县多鲁乡，她从小就是父母和亲戚朋友眼中懂事听话的乖女儿。2003年初中毕业后，由于受“女孩子应该嫁人待在家里服侍丈夫、照顾孩子”等传统习俗的影响，就没有坚持继续求学，而选择了在家帮助父母操持家务、务农。2012年6月，她与洛浦县纳瓦乡的一名农民结婚。结婚后的古丽吉米拉·阿布都热合木夫妻两人都没有稳定的收入，婚后的日子过得比较困难。一年以后，儿子出生了，生活的压力也更大了，小两口经常为一些琐事吵架。生活的压力、心里的痛苦，再加上古丽吉米拉·阿布都热合木又患了淋巴结核，使这场短暂的婚姻早早地就走到了尽头。2014年，离婚后的古丽吉米拉·阿布都热合木带着不到2岁的孩子回到父母家居住。

在家里待了一年多时间里，古丽吉米拉·阿布都热合木真正意识到了自己的处境，没有技能、没有学历，找一份工作都很难，别说养活孩子，就连自己都养活不了，后悔当初没能继续求学。2015年7月，在和田地区和洛浦县县委、政府的资助下，她受其哥哥一家人的委托，带着哥哥家患有脑瘫的女儿，与和田地区其他维吾尔族脑瘫患儿及家长一行20多人，乘火车来到河南汝州，接受免费康复治疗。在她陪伴侄女做治疗的将近一年时间里，得到了宋兆普院长和医护人员无微不至的关怀，不仅其侄女的病情得到了好转，而且宋兆普院长还免费给她做了淋巴结核手术。更重要的是在这期间，她从宋兆普院长和康复师那里学到了让她终身受益的按摩、熏蒸、PT、语训等基本康复手法和技巧，使她拥有了一技之长，顺利地成为洛浦金庚罗科曼康复医院一名康复技师，从此便有了固定的经济收入，改变了自己的命运。

后来她原来的丈夫听到她有了工作，淋巴结核也治愈了，就来找她请求再给他一次机会，重新开始，给儿子一个完整的家。古丽吉米拉·阿布都热合木经受不了原来自丈夫的多次请求，便同意了跟他复婚。复婚后，她的丈夫买了一辆出租车，开出租车赚钱，加上她有了稳定的收入，一家三口的生活越来越好。“我很满意我现在的的生活，我衷心地感谢党和政府的惠民政策，让我享受了民族团结带来的果实。是宋兆普院长的教导和培养，让我自己从一个农民成为一个康复技师。我真无法相信，好像做梦一样，我的命运彻底改变了。我一定要好好工作，报答宋院长，感谢他们帮助我和我的家庭渡过了难关，让我们破镜重圆。”古丽吉米拉·阿布都热合木流着眼泪，说出了她的内心话。

宋兆普作为河南省“宋氏中医外科”非物质文化遗产传承人，不受地域、民族限制，接收了许多和田维吾尔族医生为徒，传授中医独门绝技。在他的积极主导和推动下，汝州和田两地医院有62名医护人员结对子认亲戚，全方位进行交流和学，促进民族团结和社会稳定，也促进了两地医疗水平的共同发展与提高。

宋兆普和他的医疗团队开展的援疆救治脑瘫儿童活动就像“艾山江”(彩虹)一样，连接起河南和新疆，连接起汉族和维吾尔族，促进了民族间的交流交融，实现了医疗援疆、精准扶贫的美好愿望，谱写了一曲援疆工作中浓抹重彩的一笔。

“一方有难，八方支援”，是社会主义制度具有优越性的体现。人与人之间就是在相互帮助、相互行善下亲密起来的，社会也就是在人们相互帮助、相互行善下和谐起来的。孟子曾经说过：乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也。播爱者是不以物喜，不以己悲，而以范仲淹的“以天下之忧而忧，以天下之乐而乐”胸怀，对待周遭人事，多一分鼓励、关怀、体贴、开导，就能多一分慈善的心肠。多一个播爱的人，社会就多一分正能量。

## 1573的守望

◇魏郭

守望是一种情怀  
一种赤子对母亲般炽热的眷恋  
因为这片蓝天下  
让我们的眼睛常常淌着滚烫的泪水  
这是怎样的一种美丽呀  
绵绵蒿萑  
巍巍伏牛  
仿佛伏羲氏伸出的两只巨大的臂膀  
庇护着他的芸芸生灵  
而悠悠汝海  
又似女娲甘甜的乳汁  
滋润着她的莘莘儿女  
山恋着水  
水偎着山  
雨雪冰霜在这里渲染出四季的芳华  
1573平方公里的土地上  
每天都在上演着史诗般美妙的故事

所以，你在守望这个精彩的舞台  
你聆听着她柔美的歌唱  
你倾慕着她曼妙的舞姿  
你追逐着她轻盈的步伐  
你是她最忠实的粉丝  
为了她每一次的华彩  
而牵肠挂肚、殚精竭虑  
就像守护自己的女神  
不，是伟大的母亲

守望是一种担当  
一种志当存高远的前行  
一种踔厉奋发中的突围  
当千岩万转路不定  
当迷花倚石忽已暝  
当看不到半壁海日  
当闻不得空中天鸡  
宛如巫峡中逆水行舟  
宛如蜀道上负重行路  
宛如泥洋中艰难突破  
跨越中的汝州  
正经历着最难跨越的一道坎  
一如涅槃的凤凰  
在浴火中蓄积重生的那声嘹亮

在这个叠加的时刻  
你来了  
千钧的担子  
却看不到你脸上丝毫的彷徨  
因为你的心里  
依旧如赤子一般纯净  
纷纷扰扰的物象  
无法动摇你如磐的定心  
重点项目，城乡规划，占补平衡，问题楼盘……  
每时每刻  
堆满了你的案头  
回响在你的耳畔  
充斥着你的脑海  
让你愈发坚信  
硕大的落日  
就在千百个台阶之后的泰山之巅  
于是  
你笑着攀上了第一个石台

守望是一种无我  
忘掉自己  
忽略自己  
是一种境界  
因为你痴爱着这片热土  
因为你忠贞着这个事业  
因为你追逐着这个梦想  
所以你忘掉了自我  
仿佛一只迎春的布谷  
仿佛一片装点绿叶  
仿佛一滴甘甜雨露  
默默与万物同频共振  
于是  
你奔走于山川阡陌  
穿行于大街小巷  
凝视着塔吊高楼  
思虑着蓝图美景  
与日同出  
与月伴行  
不知不觉间  
淡去了家人朋友  
恍惚了功名利禄

于是  
守望成为一支高亢的笛子  
吹响铿锵的乐章  
于是  
守望成为一支如椽的画笔  
渲染城乡的斑斓  
于是  
守望成为一面鲜艳的旗帜  
引领悦动的臂膀  
在1573平方公里的土地上  
绽开新的希望

## 落在生命里的光

——致卫健系统白衣天使们

◇兰晓辉

在每一个需要的时刻  
出现  
以主人翁的心态  
应对所有未知的存在  
无所畏惧  
是因为肩上的责任和不言败

疫情防控点执勤  
不分酷暑与严寒  
手握红外线检测仪  
你们是阻击每“疫”个可疑的战士

核酸检测一线  
只需一声召唤

防护服内装着的  
是一个个  
热情坚毅的大白

舍小家、顾大家  
荧屏与孩子拥抱  
语音与父母聊天  
离开家乡是驰援  
不为了追求诗和远方

求医他乡 离岗心系党  
有一份热 发一份光  
化身志愿者支援当地  
白衣一袭  
抛开一切彷徨

姐妹花、兄弟情、夫妻档  
1加1大于2的精神  
从你们忙碌、无悔、智慧、从容的  
神情和身影中发扬

敏捷有序的行动  
离不开精准及时的部署、安排  
战“疫”当前  
领导身先士卒  
职工听从指挥

团结一致  
共克时艰  
朝着目标向前方

你们脸上镌刻着岁月的风霜  
不知疲惫 不觉漫长  
所有的一切  
只为换来明天的  
花儿怒放

你们是落在汝州一百二十万老百姓  
心中的一束光  
你们用昂扬的斗志和拼搏的力量  
守护一方安康

越过山丘  
越过沟壑  
四海之内  
明月相望